

日本2020年出口暴跌11.1%

創歷史第三降幅



(參考消息網1月22日報道) 據《日本經濟新聞》網站1月21日報道, 日本2020年整體出口下降11.1%。

報道援引日本財務省21日發布的2020年貿易統計速報指出, 日本全年出口額為68.4067萬億日元(約合6615億美元), 同比下降11.1%。在新冠疫情在全球蔓延的背景下, 日本的汽車出口下降兩成。整體出口額創出歷史第三大降幅。目前出口有所恢復, 但前

景仍不明朗。

報道稱, 此前, 日本出口最大降幅出現在雷曼危機後的2009年, 當時出口下降33.1%。歷史第二大降幅則出現在廣場協議後的1986年, 當時出口下降15.9%。此次儘管沒有像過去危機時那樣出現日元對美元快速升值的現象, 但出口仍大幅下滑。

報道還稱, 由於汽車整車和零部件出口下滑, 日本對美國和對歐盟出口下滑。對美出口

口同比下降17.3%, 降至12.6125萬億日元。

報道指出, 在對亞洲出口方面, 除汽車零部件外, 鋼鐵產品和化學品原料的出口也下降了。不過, 日本對華出口增長2.7%, 增至15.0829萬億日元。有色金屬和汽車出口增加。

另外, 日本2020年的進口額下降13.8%, 降至67.732萬億日元。

谷歌將就新聞內容向法國出版機構付費

新華社巴黎1月21日電(記者陳晨) 由近300家法國新聞出版機構組成的法國新聞總聯盟(APIG)與美國谷歌公司21日共同發佈新聞公報說, 經過數月談判, 雙方就法國相關法律規定的鄰接權付費問題達成框架協議。

根據公報, 在體現法國法律規定內容的基礎上, 未來谷歌與APIG會員將在本框架協議下, 商訂單獨授權協議。谷歌將根據對政治新聞和綜合新聞的貢獻、每日發佈的信息量和

每月網絡人氣等標準向每家簽訂協議的新聞出版機構付費。法國媒體報道, 由於金額涉密, 谷歌將支付的數額目前未知。

2018年9月, 儘管受到互聯網公司的強烈反對, 歐洲議會投票通過了備受關注的版權改革法案。該法案第11條賦予了新聞出版機構一種名為鄰接權的新型權利。具體而言, 如果搜索引擎、社交網絡等互聯網公司在其網頁上展示新聞出版機構生產的部分內容(包括鏈接、

標題及摘要內容), 新聞出版機構則可以依據此權利要求互聯網公司支付費用。2019年7月23日, 法國議會投票通過了設立鄰接權的法案, 成為第一個通過相關法律的歐盟國家。

因谷歌與APIG在鄰接權付費問題上存有爭議, 法國競爭事務監察總署去年4月責成雙方進行協商談判; 10月, 巴黎上訴法院判定監察總署的決議有效, 強制要求雙方就此問題談判。

日媒：退而不休的美國前總統們



(參考消息網1月22日報道) 日本《每日新聞》1月18日發表題為《退而不休的美國前總統們》的報道稱, 特朗普總統於1月20日結束四年任期。卸任後的美國總統通常會從事哪些工作? 報道將從幾位前總統的經歷中尋找答案。全文摘編如下:

生活豐富多彩

根據現行的制度安排, 美國總統卸任後將會獲得每年22萬美元的退休金, 相當於現職部長級官員的薪資水平。此外所有前總統還可以終身享有特勤人員的保護。

建設以前總統名字命名的紀念圖書館在上世紀40年代後成為傳統。1978年的《總統記

錄法》使得總統的檔案成了公共財產。祇要卸任滿5年, 圖書館所藏文件便都成為信息公開的對象, 肩負着向後世講述歷史的重任。

特朗普的前任、美國第44任總統貝拉克·奧巴馬於2014年, 也就是他在任期間設立了奧巴馬基金會, 開始圖書館的籌建工作。奧巴馬基金會還參與培養年輕人和支持地區性活動等工作。

奧巴馬的前任小布什還迷上了繪畫, 不僅舉辦畫展, 還出版了自己的畫集, 從中獲得的收益主要用于支持慈善活動。小布什在2017年接受當地媒體採訪時表示, 繪畫本身是一件令人平靜的活動。

此外退休總統出版回憶錄也是慣例。有報道稱, 奧巴馬和妻子米歇爾在2017年簽訂了價值6500萬美元的出版合約。而為獲得克林頓和小布什的回憶錄版權, 出版社方面分別支付了1500萬美元和1000萬美元的稿酬。

謀求“東山再起”

在歷任總統中, 卸任後再次參選且成功當選的祇有第22任總統格羅弗·克利夫蘭。他在1888年謀求連任時, 雖然選票總數超過了共和黨候選人本杰明·哈里森, 但因選舉人團票較少而敗北。

但在擔任了幾年律師後, 克利夫蘭在1892年的總統大選中戰勝了哈里森, 一雪前恥。美國第26任總統西奧多·羅斯福也曾在1909年卸任後再次參選。

根據1951年通過的憲法修正案第22條的規定, 總統任期最多為兩屆8年, 但是在老羅斯福謀求第三個任期之時尚無這一限制。

在1912年的總統大選中, 共和黨選擇支持時任總統塔夫脫尋求連任, 老羅斯福遂與共和黨分道揚鑣, 代表進步黨參選。雖然老羅斯福最終獲得88張選舉人團票力壓塔夫脫, 却敗給了坐收漁利的民主黨候選人伍德羅·威爾遜。

登上外交舞臺

卡特因在退休後繼續活躍在國際外交舞臺而贏得贊譽。卡特任內曾經促成四度交火的埃及和以色列建立外交關係。卸任後的第二年, 也就是1982年, 卡特成立了非政府組織“卡特中心”, 參與國際衝突調停、維護人權和監督選舉等活動。1994年美國研究攻擊朝鮮核設施期間, 卡特前往平壤面見金日成。這為

東盟通過

《東盟數字總體規劃2025》

新華社吉隆坡1月22日電(記者林昊 鬱璋) 首次東盟數字部長系列會議21日至22日以視頻方式舉行。會議通過《東盟數字總體規劃2025》, 旨在推動東盟數字發展與合作。

本次會議由馬來西亞通訊和多媒體事務部長賽義夫丁·阿卜杜拉主持。

根據東盟各國部長會後發表的聯合宣言, 《東盟數字總體規劃2025》將指引東盟2021年至2025年的數字合作, 將東盟建設成一個由安全和變革性的數字服務、技術和生態系統所驅動的領先數字社區和經濟體。

聯合宣言說, 《東盟數字總體規劃2025》所制定的行動將優先推動東盟從新冠疫情中恢復, 提升固定和移動寬帶基礎設施質量並擴大覆蓋範圍, 提供值得信賴的數字服務, 創建有競爭力的數字服務市場, 提升電子政務服務質量並擴大其使用, 提供連接商業的數字服務並促進跨境貿易, 增強企業和民眾參與數字經濟的能力, 建成具有包容性的數字社會。

此次會議還發表一份聯合媒體聲明。關於與中國的數字合作, 聲明說, 與會部長期待東盟與中國加強政策協調, 深化數字技術和應用等領域合作。

要啥健身自行車?

拜登入住白宮遇到小麻煩



(參考消息網1月22日報道) 臺媒稱, 美國新總統拜登入主白宮後面臨一個亟待解決的小麻煩: 怎樣才能把他長期使用的健身器材搬進白宮?

據臺灣“中央社”21日綜合媒體報道, 拜登有臺室內健身自行車, 結合了運動和社交網絡功能。但由於後者可能存在網絡安全隱患, 拜登入主白宮後究竟能否繼續使用這款產品, 引發熱議。

報道援引《紐約時報》報道稱, 該室內健身自行車價格不菲, 每臺價格在2500美元以上。這款產品配備有平板電腦, 讓用戶可以一邊騎車, 一邊觀看影片、接受線上課程或與其他用戶進行視頻交流。此外, 每位用戶還有個人專屬排行榜名稱, 會顯示在屏幕上, 旁邊還會顯示成績。

報道稱, 2020年美國新冠疫情爆發後, 拜登為了居家防疫, 每天在家中依靠室內健身器材鍛煉身體。但如今若想把這臺室內健身自行車搬進白宮, 可能存在問題。

報道注意到, 美國《大眾機械》月刊近日發表文章警告稱, 這款產品可能存在安全風險。

有安全專家表示, 如果拜登想要, 一定可以帶進白宮使用, 前提是先讓美國特工處和國家安全局做好改裝, 但結果可能和出廠產品大不相同。

還有專家指出, 要讓健身器材能在白宮內使用, 必須移除平板電腦的內置攝像頭和麥克風。專家還建議拜登選擇不易識別出身份的用户名稱, 而且每月更換一次, 同時把這臺健身自行車擺在遠離可能出現敏感對話的地方。

報道指出, 事實上, 幾位美國前總統也出現過個人想使用的電子產品和白宮安全需要發生衝突的事情。例如奧巴馬曾堅持要求在白宮內使用他的黑莓手機和iPad平板電腦, 特朗普也曾不理會白宮規定, 使用他的iPhone手機打電話給朋友。但安全專家都有辦法讓他們的願望成真。

美朝談判創造了契機, 最終在當年10月簽署了美朝框架共識。2002年5月, 卡特又出訪了當時尚未與美國建交的古巴。

克林頓也在2001年卸任後開始參與外交斡旋。2004年的印度洋海嘯後他出任聯合國海嘯救災特使, 2008年又擔任聯合國海地特使, 幫助重建這個遭受颶風重創的加勒比島國。